



李家彪



王坚



高翔

本报记者 沈蒙和

最近,杭州第十一中学的微信公众号上,出现了去年新当选的中国工程院院士高翔(现为浙江大学能源工程学院院长)的身影。他不仅是杭十一中1986届校友,而且是该校近6年来第三位当选中国工程院院士的杰出校友。

杭十一中,杭州的一所普通高中,近6年竟然出了三位院士,令人震惊。他们是:2015年当选中国工程院院士的李家彪,国家海洋局第二海洋研究所所长,长期从事海底科学与海底探测工程研究,1979年毕业于杭十一中;2019年当选中国工程院院士的王坚,自主研发了中国的云计算操作系统——飞天,开创了“云计算+各种行业”的数字经济新时代,1980年毕业于杭十一中;2021年当选中国工程院院士的高翔,率领课题组摸索出一整套领先世界的清洁燃烧技术并成功付诸实践,为建设美丽中国解决“燃煤之急”,1986年毕业于杭十一中。

钱报记者发现,这三位院士有两个共同点:初中和高中都是在杭十一中度过,就读时间集中在1980年前后10年。

那10年,杭十一中这所普通高中到底经历了什么,会有这样的人才培养爆发力?本周,本报记者和该校校长莫若虹、老教师们聊了聊,坐了趟时空穿梭机,回到40年前的杭十一中。

# 六年出了三位院士!

## 杭州这所普通高中为什么有这样的人才培养实力?

### 片区招生,本校升学

对于杭十一中那10年的经历,校长莫若虹很有发言权——她也是杭十一中的毕业生,比高翔院士低两届,是三位院士的“小师妹”。

莫校长记得,当时杭十一中是初高中一体的学校,初中部实行片区招生,有对口小学,和现在的小升初方式类似;到初升高时,凡是有高中部的中学,初三的

前三名可以选择报考其他高中,其他学生均留在本校直升高中部,这与如今竞争激烈的中考升学方式截然不同。

杭十一中的原址位于杭城核心地带,生源主要来自附近的天长小学、长生路小学和邮电路小学等。学生家长多是周边医院、电信局等国企、事业单位的员工,无论是自身的素质,还是家庭对子女

教育的重视程度都相对较好。

在这种升学模式下,杭十一中的生源很不错,这种优势一直保留到高中阶段。大概是因为升学压力小,很多同学不急不躁,学得很扎实。据莫校长回忆,当时学校各年级都有若干位出挑的学霸级人物,高翔院士就是其中之一。

### 老师会把辅导资料送到学生家

除了生源,当时杭十一中的师资也挺好。蔡元培、马寅初、苏步青等教育名家和社会贤达都曾在此担任过校董或校长,校训“勤敬恒”和多年的文化积淀,使学校在上世纪80年代拥有了一支专业能力出色的教师队伍。按院士校友们的话说,老师既热情,又敬业。

李家彪院士多年后仍想对班主任黄淑真表示感谢:“她是一位有学问的语文老师,对我的人生观、世界观形成有很大影响。我至今清晰地记得黄老师上课时对文章的圈点、文雅的举止和慈祥的笑容。她也是课后和学生们思想交流最多的老师。”

高翔院士在毕业三十多年后,依然能如数家珍地说出教过自己的各科老师。

他还特别提及,有一次在考试前夕,政治老师陈爱芬特地送一摞辅导资料到他家,叮嘱他好好复习,令他感动万分。

当时十一中校园不大,老师们的教学水平却不低,勤勤恳恳,积极工作。浙江省特级教师孙迪如善于调动学生积极性,其数学教学水平与质量全市闻名,“孙迪如知情性教学法”获省、市人民政府嘉奖;数学教师刘绶石爱生如子,爱校如家,教学严谨,被评为全国劳动模范并授予全国五一劳动奖章……

敬业的十一中老师,还一直积极探索行之有效的教学模式。

老教师们回忆,当时学校“片区招生,本校升学”的模式,留住了不少好苗子,也带来一个头疼的问题:学生程度参

差不齐,所以很早就开始分层教学。一方面帮助优秀生提升学习的深度和广度,另一方面挑选责任心强、教师辅导普通生和学困生,配备正副两位班主任加强班级管理。

学校还积极探索个性化的教学,培养学生多样化的能力发展。现为浙江省作家协会副主席的校友袁敏记得,某学期的语文考试是别出心裁的开卷考,一星期的时间,自编一份报纸,从社论到通讯,从诗歌到散文,从报头题词到排版设计,从文字抄写到美术装帧,全得自己搞。“我一辈子感谢这一次考试,感谢出这份考卷的老师,充分发挥了每一个学生的创造力、想象力和很具体很实际的工作能力。”

### 该学就学该玩就玩

当时的十一中,学校面积虽小,却有着十分丰富的校园活动,对劳动、体育锻炼和学生兴趣特长的培养非常重视,利用好校内有限的小空间,还积极鼓励学生走出校门,到西湖边去,到大自然去。

排球是学校传统体育项目,曾为国家输送过国手王贺兵等名将。李家彪院士回忆,当年学校好几位排球队员在自己班上,队员们也促进了班级良好的凝

聚力和积极向上的班风。

高翔院士也谈到:“校园小,体育课跑步都是出了校门绕着校园围墙跑,乐在其中。十一中的排球项目一直很强,在比赛中总能稳稳地拿下前两名。体育老师王世孝就常常带着我们一起打排球。”

艺术活动也受重视。学校语文教师叶一苇,在教学之余潜心钻研诗词书法

篆刻,被评为浙江省文史研究馆员,当选西泠印社理事,被省文联授予“浙江省有突出贡献的老艺术家”荣誉称号。浙派篆刻艺术研究院院长、西泠印社篆刻研究室主任余正就是他在校期间的爱徒。何宝光老师则创建了美术兴趣小组,为喜爱画画的同学打开一方新天地,在她的培养下,不少美术小组的学生圆梦升入了优秀的艺术类高校。

### 一段校史典故激发拼搏精神

那个年代的校友回忆母校,几乎都会说到“一九〇”。高翔院士就曾是“一九〇”中队的队员。

上世纪五十年代,杭十一中前身——惠兴女中少先队的9名队员,将自己采摘的马尾松树种托记者带往前线,希望这些种子随着解放军胜利的红旗,播种在新解放的海岛上。在解放一江山岛的战役中,被烈士鲜血染红的马尾松种子寄托着孩

子们对祖国和中国共产党的热爱,扎根于一九〇高地,孕育出以“家国情怀、责任担当、自强不息”为核心的“一九〇”精神。

“一九〇”精神从此成为了十一中的传家宝,老校友们说:“解放一江山岛的勇士们不畏艰险、勇往直前的精神激发了我们在学习知识的战场上奋勇拼搏。”

回顾往昔,莫校长表示,作为一所历经百年的杭城名校,杭十一中曾孕育了

一代代年轻人的光荣与梦想。如今,即将踏上“一校两区”集团化办学新征程的这所百年老校,将会继续传承和发扬校史文化,秉承着“学有所长、快乐成长”的育人理念,着力以“精、智、美”为核心元素推进学校新发展,将十一中打造成杭城市中心的一所高品质、有特色的百年名校,坚守“让每一位学生成长为最强的自己”的承诺和使命。

专刊 产权公告 接稿电话:0571-85311551

#### 杭州产权交易所公告

杭州市解放路220号一楼南侧经营房屋出租公告

项目名称:杭州市解放路220号一楼南侧经营房屋5年租赁权

出租底价:78万元/年起

信息披露截止时间:

2022年3月17日16时

联系人及电话:

叶小姐 奚女士

85085594 85085583

详情请登录杭州产权交易所网站www.hzaee.com 查阅。

#### 杭州产权交易所公告

杭州运河恒腾商业地产有限公司100%股权和杭州运河恒泽商业地产有限公司100%股权转让公告

项目名称:杭州运河恒腾商业地产有限公司100%股权和杭州运河恒泽商业地产有限公司100%股权

转让底价:人民币396013549.76元

信息披露截止时间:

2022年3月31日16时

联系人及电话:奚女士 叶小姐

85085583 85085594

详情请登录杭州产权交易所网站www.hzaee.com 查阅。

#### 杭州产权交易所公告

杭州运河恒运商业地产有限公司65.7%股权转让公告

项目名称:杭州运河恒运商业地产有限公司65.7%股权

转让底价:人民币985871157.7元

信息披露截止时间:

2022年3月31日16时

联系人及电话:奚女士 叶小姐

85085583 85085594

详情请登录杭州产权交易所网站www.hzaee.com 查阅。